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основні потреби дитини, наскільки правильно з точки зору розвитку та 

виховання проявляються батьківські позиції.  
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УДК 159.964.21:316.614.5 

ДОСЛІДЖЕННЯ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИХ 

ОСОБЛИВОСТЕЙ ЗДАТНОСТІ ОСОБИСТОСТІ ДО ЕМПАТІЇ 

Мислінчук Юлія, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Дружиніна І.А., кандидат психологічних наук, доцент 

Феномен емпатії тісно пов’язаний з емоційно-вольовими ха-

рактеристиками особистості. Емпатія є предметом вивчення різних 

напрямів – когнітивного (інтелектуальний процес пізнання іншої людини 

через пізнання її особистісних якостей), емоційного (емоційний стан 

здатності співпереживання іншій особі), і навіть діяльнісного (активна 

взаємодія та сприяння іншим особам). Саме тому важливим є дослідження 

соціально-психологічної здатності до емпатії в житті людини. 

Емпатія як соціально-психологічна характеристика особистості є 

одним із найважливіших особистісних чинників багатьох видів соціальної 
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активності і розглядається у вимірі альтруїстичної та соціально-активної, 

просоціальної поведінки.  

Поняття індивідуально-психологічних особливостей емпата є досить 

складаним та багатогранним питанням, саме тому необхідно дослідити та 

конкретизувати в чому ж полягає основна суть здатності звичайної людини 

до співпереживання.  

Теоретичний аналіз психологічної літератури показує, що у до-

слідженнях проблеми емпатії виділяються два основних напрями: 

когнітивний та емотивний. У першому випадку вона розглядається як 

спосіб розуміння іншої людини, тобто як суто інтелектуальний процес (Р. 

Карамуратова). Представники іншого напряму трактують емпатію як емо-

ційний стан, який виникає у суб’єкта при вигляді переживань іншої людини 

(Т. Пашукова). Окремі психологи, які вивчають емпатію, виділяють крім 

вище зазначених ще поведінковий компонент емпатійної взаємодії (Л. 

Джрназян, В. Киричок, Н. Сарджвеладзе, Є. Шовкомуд). Особливий інтерес 

викликають праці, у яких емпатичні переживання розглядаються як мотив 

альтруїстичної поведінки (Дж. Аронфрід, К. Бетсон, Дж. Кок, К. Мак-Девіс, 

М. Обозов, П. Симонов).  

Емпатія розглядається нами як властивість, що проявляється у 

розумінні внутрішнього світу іншої людини, емоційному залученні у її 

життя. Емпатійні переживання реалізуються у формах допоміжної 

поведінки. У цьому випадку емпатія має особливу соціально-практичну 

значущість для морального удосконалення особистості, оптимізації стосун-

ків, які складаються у діяльності та спілкуванні.  

На наш погляд, найбільший внесок у розвиток теорії емпатії зробив 

К. Роджерс. Зокрема, це стосується виділення трьох суттєвих особливостей 

емпатійного процесу. Йдеться, по-перше, про відсутність в емпатії 

ототожнення між переживаннями суб’єкта та об’єкта емпатії; по-друге, 

наявність в емпатії співпереживання, а не просто симпатії; по-третє, 

динамічний (процес, дія), а не статичний (стан, здатність) характер 

феномена емпатії. Такі суттєві ознаки емпатії підкреслюються багатьма 

авторами. 

У структурі емпатії можна виділити декілька каналів, а саме: 1) 

раціональний канал, який характеризує спрямованість пізнавальних 

процесів суб’єкта, що виражає емпатію, на сутність іншої людини; 2) 

емоційний канал емпатії, який фіксує здібність суб’єкта емпатії емоційно 

резонувати з навколишніми; 3) інтуїтивний канал емпатії свідчить про 

здібність суб’єкта діяти в умовах дефіциту вихідної інформації про об’єкта, 

спираючись лише на досвід, який є у підсвідомості.  
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Психологами виділено три рівні емпатії: 1) найнижчий, це сліпота до 

відчуттів і думок інших. Таких людей більше цікавить власна думка; 2) 

епізодична сліпота до відчуттів і думок інших, трапляється найчастіше. 

Властивий будь-яким типам особи, хоча і в різних проявах; 3) найвищий - 

це постійне, глибоке і точне розуміння іншої людини, глибокий такт, що 

полегшує усвідомлення людиною своїх проблем і ухвалення правильних 

рішень без жодного нав’язування своєї думки [1]. 

У сучасній психології виділяють дві форми емпатії залежно від її 

спрямування. Форму емпатії, спрямовану на себе, позначають як 

співпереживання, почуття дискомфорту або дистрес. Вона виникає в 

ситуації, коли стан партнера викликає напругу і фрустрацію власних 

міжособистісних потреб суб'єкта емпатії, і він опиняється емоційно 

вразливим. Форму емпатії, спрямовану на іншого, позначають як співчуття, 

співпереживання чи емпатичну турботу. Воно виникає  в ситуації, коли 

сприймається стан партнера, актуалізуються моральні спонукання на його 

користь і викликається потреба допомогти йому [4]. 

Емпатія є інтегративною якістю особистості. Вона має взаємозв'язок 

з її індивідуально-типологічними особливостями (наприклад, чутливістю 

нервової системи, емоційною лабільністю, фемінінністю – маскулінністю, 

жорсткістю - чутливістю, демонстративністю та іншими), самосвідомістю 

(самооцінкою, самовідносини самотністю, Я-концепцією, 

самовизначенням) та спонукальною сферою (потребами, цінностями, 

спрямованістю). 

Емпатія є цілісним ієрархічно структурованим, багатовимірним 

утворенням. Відображення переживань та їх трансформація може бути 

різної міри складності і відбуватися на відповідних рівнях: 

неусвідомленому (фізіологічному), частково усвідомленому 

(психофізіологічному), усвідомленому (соціопсихологічному) і 

надсвідомому (духовному). На фізіологічному рівні, як правило, 

відбувається споглядання і сприймання емпатогенної ситуації, зараження 

емоціями емпата. На психофізіологічному - ідентифікація суб'єкта емпатії з 

її об'єктом, наслідком чого є переживання суб'єктом емпатії емоцій, 

ідентичних емоціям емпата (співпереживання). На соціопсихологічному 

рівні суб'єкт емпатії переживає з приводу почуттів, переживань іншого у 

формі співчуття, будує моделі поведінки сприяння чи протидії та реалізує 

їх. На духовному рівні осягаються смислові утворення емпата і 

відчуваються його вершинні, містичні переживання. [3]. 

Дослідивши наукову літературу, ми встановили, що існує дві форми 

вияву емпатійних почуттів: співпереживання та співчуття. 

Співпереживання є початковою ланкою в ланцюгу становлення емпатії та 
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припускає переживання суб’єктом аналогічних емоцій об’єкта. Співчуття ж 

вимагає від суб’єкта емпатії певного інтелектуального розвитку та хисту 

соціально орієнтуватися, результатом чого стає реальна дія [2]. 

 Отже, в психології є значні напрацювання з проблем емпатії 

(емпатійності). Аналіз вищевказаних досліджень робить очевидним висно-

вок, що диференціація емпатії як процесу відбувається із врахуванням того, 

який із трьох компонентів у ній переважає: когнітивний, емоційний чи 

поведінковий. Перевага когнітивного компоненту у відображенні стану 

іншої людини характерна для адекватного розуміння іншої особистості. 

Домінування емоційного компоненту в емпатії свідчить про емоційний 

відгук однієї особистості на переживання іншої. У діяльній емпатії суб’єкт 

не тільки розуміє емоційний стан іншої особи, але й надає їй активну 

підтримку. Отож, емпатія є одним із регуляторів взаємостосунків між 

людьми.  
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